Aprobat

prin hotărîrea Comisiei Electorale Centrale

nr. 1729 din 12 februarie 2013

Avizul asupra proiectului hotărîrii Guvernului 

„Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative”
Prin scrisoarea nr. 07/142 din 23.01.2013, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei a solicitat Comisiei Electorale Centrale examinarea şi avizarea proiectului hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative”, al cărei autor este.

Proiectul hotărîrii are ca scop ajustarea cadrului legislativ existent la prevederile Convenţiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi (ratificată prin Legea nr. 166 din 9 iulie 2010) şi Legii nr. 60 din 30 martie 2012 privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilităţi.

Drept urmare a examinării proiectului menţionat, Comisia Electorală Centrală susţine iniţiativa de modificare şi completare a cadrului legislativ propus de Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, şi în limita competenţei sale, expune următoarele.

Prin ratificarea Convenţiei ONU, Republica Moldova s-a angajat să asigure şi să promoveze exercitarea deplină a drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale faţă de toate persoanele cu dizabilităţi, fără nici un fel de discriminare pe criterii de dizabilitate.
În sensul  Convenţiei persoana cu dizabilităţi este considerată ca fiind una  social activă, ce se bucură de toate drepturile şi libertăţile constituţionale, dar care, în virtutea unor nevoi speciale, are nevoie de mai mult sprijin, eventual de mijloace speciale pentru depăşirea anumitor bariere existente, inclusiv de asigurarea unor anumite condiţii ce i-ar permite sa-şi exercite drepturile constituţionale.

În ce priveşte exercitarea, de către persoanele cu dizabilităţi mintale şi psihosociale declarate incapabile, a dreptului de a alege şi de a fi ales, observăm că proiectul înaintat nu elimină pe deplin aceste bariere. 
Mai mult, păstrarea unor prevederi sau limitări ale drepturilor electorale în raport cu persoanele recunoscute incapabile ar putea fi privită ca o reticenţă în implementarea angajamentelor Statului în cadrul Convenţiei ONU, care invită statele membre să garanteze faptul că persoanele cu dizabilităţi păstrează şi îşi exercită capacitatea juridică în condiţii egale cu alţi membri ai societăţii „asigurându-se că dreptul lor de a lua decizii nu este limitat sau altcineva ia decizii în locul lor, că măsurile referitoare la ele sînt adaptate individual pentru nevoile lor şi că ei pot fi asistaţi la luarea deciziilor de către o persoană de sprijin”. În acest sens Statul ar trebui sa revizuiască hotărîrile anterioare prin care anumite persoane au fost declarate incapabile şi, ca urmare, au fost private de anumite drepturi şi libertăţi.
Considerăm că modificările propuse prin proiectul avizat nu sînt suficiente pentru implementarea deplină a prevederilor Convenţiei, întrucît acestea ar trebui să elimine definitiv din legislaţia Republicii Moldova astfel de noţiuni ca „persoană incapabilă” şi practica aplicării acesteia, acordînd persoanelor care necesită sprijin suficient să-şi poată exercita drepturile şi libertăţile constituţionale, inclusiv cele electorale.

În redacţia actuală a art. 24 din Codul civil al Republicii Moldova nr. 1107 din 6 iunie 2002 şi care nu se propune a fi modificat prin prezentul proiect, actele juridice în numele persoanei fizice declarate incapabile se încheie de către tutore, ceea ce ar putea fi interpretat că şi dreptul de a alege şi de a fi ales al persoanei declarate incapabile va fi exercitat de către tutore, şi nu personal de către persoana declarată incapabilă, încălcîndu-se astfel principiile participării la alegeri prin vot universal, egal, direct, secret şi liber exprimat. 

În scopul eliminării acestei bariere, Comisia Electorală Centrală propune să fie revăzută în legislaţia civilă instituţia capacităţii juridice a persoanelor cu dizabilităţi mintale şi psihosociale, precum şi a celei tutelare, prin trecerea de la practica retragerii de capacitate juridică la obligarea statului de a oferi sprijin pentru exercitarea capacităţii juridice persoanelor respective. 

 Dacă este prematur sau imposibil în prezent pentru Republica Moldova substituirea retragerii de capacitate juridică cu dreptul de a oferi sprijin pentru exercitarea capacităţii juridice depline, Comisia Electorală Centrală consideră că persoanelor declarate incapabile trebuie de oferit drepturile electorale (de a alege şi de a fi ales) ajustînd în acest sens legislaţia actuală, după ce va fi soluţionată problema retragerii de capacitate juridică. 

Dreptul persoanelor cu dizabilităţi de a vota prin vot secret trebuie să fie protejat prin „garantarea exprimării libere a voinţei persoanei cu dizabilităţi ca alegător şi, în acest scop, unde este necesar, la cererea ei, să-şi poată permite folosirea tehnologiilor de asistenţă şi/sau să fie asistată la votare de o persoană la propria alegere” în condiţiile în care este sigur că persoana aleasă nu exercită o influenţă necuvenită (art. 29 al Convenţiei ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilităţi).
În acest sens, cu referire la Art. X pct. 2 din proiectul de lege, propunem a introduce în art. 24 din Codul civil al RM, ca derogare de la alineatul (2), un nou alineat, (21), cu următorul conţinut: 
„(21) Dreptul de a alege al persoanei declarate incapabile se exercită personal.”.

În rest proiectul înaintat de Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei se susţine.
