Aprobat

prin hotărîrea Comisiei Electorale Centrale

          nr. 1728 din 12 februarie 2013
Avizul asupra proiectului de lege 

nr. 14 din 22 ianuarie 2013 cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative, înaintat cu titlu de iniţiativă legislativă de către deputatul în Parlament, Vladimir Plahotniuc

Ministerul Justiţiei a transmis Comisiei Electorale Centrale spre examinare şi avizare proiectul de lege cu privire la modificarea şi completarea unor acte legislative, înaintat cu titlu de iniţiativă legislativă de către deputatul în Parlament, Vladimir Plahotniuc.

Scopul proiectului prezentat este asigurarea numirii obligatorii de către opoziţie a conducerii unor autorităţi ale administraţiei publice centrale: Procuratura Generală, Curtea de Conturi şi Comisia Electorală Centrală.

În urma examinării proiectului de lege, Comisia Electorală Centrală a găsit de cuviinţă să-şi exprime punctul de vedere doar în ceea ce priveşte art. III potrivit căruia art. 17 din Codul electoral se va completa cu următoarea propoziţie: „Preşedintele Comisiei Electorale Centrale este ales, în mod obligatoriu, din rîndul membrilor Comisiei Electorale Centrale, care au fost desemnaţi şi aleşi în Parlament din partea opoziţiei parlamentare”.

Potrivit Codului electoral, Comisia Electorală Centrală este autoritate publică constituită pentru realizarea politicii electorale, pentru organizarea şi desfăşurarea alegerilor. Prin urmare, Comisia are sarcina să asigure exercitarea drepturilor şi intereselor legale ale subiecţilor implicaţi în procesul de desfăşurare a alegerilor: alegătorii, concurenţii electorali (indiferent de ponderea acestora), reprezentanţii mass-media, observatorii.

Fiind desemnaţi de către Preşedintele Republicii Moldova şi de fracţiunile parlamentare care formează majoritatea şi opoziţia în Parlament, după confirmare, membrii Comisiei se obligă, în faţa Parlamentului, să respecte legislaţia în vigoare a Republicii Moldova, să apere drepturile şi libertăţile fundamentale ale cetăţenilor, să îndeplinească nepărtinitor atribuţiile care le revin potrivit funcţiei şi să nu facă declaraţii politice pe parcursul exercitării mandatului. Mai mult, pe durata mandatului membrii Comisiei Electorale Centrale nu pot fi membri ai partidelor şi ai altor organizaţii social-politice, nu au dreptul de a participa la activităţi politice, nu pot face declaraţii în favoarea sau defavoarea concurenţilor electorali, nu pot contribui în nici un fel la activităţile pe care le desfăşoară concurenţii electorali, cu excepţia exercitării atribuţiilor prevăzute de Codul electoral.

Convenţia privind standardele alegerilor democratice, drepturilor şi libertăţilor electorale în statele membre ale Comunităţii Statelor Independente, semnată la Chişinău la 7 octombrie 2002 şi ratificată de către Parlament prin Legea nr. 267-XV din 16 iulie 2004, stipulează statutul independent şi imparţial al organelor electorale, care organizează şi desfăşoară alegerile democratice, libere, echitabile şi periodice în conformitate cu legislaţia şi obligaţiile internaţionale ale statelor semnatare.

Prevederile actuale ale art. 17 alin.(1) din Codul electoral, pe de o parte, asigură concurenţă în cadrul procedurii de alegere a Preşedintelui Comisiei, iar, pe de altă parte, libertatea membrilor de a decide care dintre candidaţii pentru funcţia de Preşedinte urmează să o exercite.

Activitatea cotidiană a Comisiei Electorale Centrale şi a aparatului de lucru al acesteia este condusă de către preşedinte, vicepreşedinte şi secretar, care sînt persoane ce exercită funcţii de demnitate publică. Procedura de alegere şi revocare înainte de termen a persoanelor în/din aceste funcţii este prevăzută în Regulamentul cu privire la activitatea Comisiei Electorale Centrale aprobat prin hotărîrea nr. 317 din 14 februarie 2006, cu modificările şi completările ulterioare. Codul electoral nu conţine reglementări în acest sens, ceea ce înseamnă că CEC beneficiază de autonomie organizaţională.

Oportunitatea adoptării proiectului de lege prezentat spre avizare este eminamente politică. Comisia Electorală Centrală nu poate să se pronunţe asupra oportunităţii politice, însă, din punct de vedere tehnic, consideră că în cazul acceptării iniţiativei de către Parlament, aceasta ar trebui dezvoltată în sensul descrierii în mod expres a procedurilor de alegere şi revocare a conducerii CEC în textul Codului electoral.
